

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra. . . . I kor. Egy hóra. . . I kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 . . .

Felelős szerkesztő:  
**HEGEDŰS LORÁNT.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Biztos diadal.

Debreczen, május 27.

Ilyenkor, rendkívül mozgalmas, eseményektől szinte torló, forró időkben nagyon érdekes és nagyon tanulságos néha különválni, elszigetelődni a körülünk zúgó eseményáradattól s valamely magasabb szempontnak minden kavargások és ütközések felett álló nyugalmas vizsgálóhelyéről tekinteni végig a zajló, eleven hullámokon. Ha a politikai élet szemléltője így, minden pártfogultságtól, minden korteslelkés déstől és harcolási szenvedélytől izoláltan fordítja vizsgálódását a napok eseményeire, sokkal biztosabb, komolyabb s nem elhamarkodott következtetéseket vonhat a forrongások, kavargások, ütközések eredményeire, sokkal nyugodtabban állíthatja fel azt az erő-parallelogrammát, mely a junius elseji nagy napon megnyilvánuló „eredő erő” irányát mutatja.

Valóban a történetíró módszerére van szükségünk, egy bizonyos eltávolodásra, hogy úgy mondjuk: madártávlatra, mikor arról akarunk biztos megállapítást mondani, hogy a közel napok méhe milyen holnapokat fog szülni, mert csak így ismerhetjük fel értékük szerint — fontosnak vagy jelentéktelennek, előremozdítóknak vagy gáncsolóknak — az ese-

ményekben végtelenül gazdag napok mozzanatait.

Ha áttekintőbb, átfogóbb szemszöggel helyezkedünk az országszerte folyó választási mozgalmakkal szembe, első impresszióink kétségtelenül az lesz, hogy a legnagyobb harcot vívó két fél, a nemzeti munkapárt és a Justh-csoport között van valami temperamentumbeli, heves-ségbeli különbség, mely a választások várható eredményére érdekes következtetést enged. A Justh-párt választási mozgalmait országszerte valami végletes hév, valami izgága kapkodás, valami ijedt hebehurgyaság jellemzi. Ezzel szemben a nemzeti munkapárt választási kámpányában minden elfogulatlan szemlélőnek észre kell vennie, hogy mennyire áthatja ezt a választási harcot valami imponáló, tudatos, fölényes nyugalom, valami temperamentumbeli nemes higgadság. A két párt programjának a belső természetében lévő okokon kívül ezt a különbséget bizonyára az is okozza, hogy a Justh-párt, érezve a maga népszerűségének, sikereinek elenyészőfelben létét, észrevéve az ország közönségének új és tartalmasabb ideálok felé való fordulását, a kétségbeesés és elkeseredés minősíthetetlen fegyvereivel akarja ezt az utolsó nagy harcot megvívni, míg a nemzeti munkapárt, látva a magyar közérzület új célok felé való irányulását s érezve,

hogy a mostani pártalakulatok közül éppen a nemzeti munkapárt programja halad leginkább egyirányban ezzel a közérzülettel, — friss, lelkes erővel indul, a nagy hódító erős bizalmával s imponáló nyugalomával a maga választási ütközeteibe.

Ez az impresszió elevenül meg bennünk akkor is, ha a debreceni kerületekben folyó választási mozgalmakat nézzük. A második és harmadik kerület választási kámpányában ugyanazt a jelenséget látjuk, melyet az országos helyzet vizsgálatánál konstatáltunk. A Bakonyi- és Körösi-pártok eszeveszett, vad tempóban, izléstelen, minősíthetetlen eszközök használatával igyekeznek a diadal kierőszakolására. Persze ebben a tülekedő igyekvésben már benne rejlik várható soruk. Oly eszközökkel, oly módon, mint ők teszik, nem lehet Debreczen város nyugodt temperamentumu, józan gondolkodásu, mindenek jól a velejére, mélyére néző polgárságára hatni. Izgága, tuságosan kiszinezett frázisok, handabandázó, mellverő, szemforgató pózok, mártírkodások, ál-honfibanatok, uccu-neki lelkeseések, üsd a németet-bölcséségek sohasem hatottak itt a nagy többségre s ha egyidejűleg a polgárság csatlakozott is a koalíciós zászlók alá, azért tette, mert úgy hitte, hogy azok az urak becsülettel, egész lelkük rátevésével, ko-

## Uralkodónk a számkivetésben.

— Eugénia császárné és Mária királyné. —

A világhistoria rendkívül szűkmarkuan méli a halhatatlanságot. Akik pár évtized előtt még Európa politikájának gyepőjéi irányították, az egész világrészen keresztülsöpört forradalom rombolásával nemcsak fényes tónusukat veszítették el, de az aktualitás homlokeréből maguk is leszállottak a névtelenség homályába. Eugénia francia császárné, az utolsó francia császár özvegye, a kinek egyetlen mosolyával valamikor győzelmes diplomáciai sikerként kérkedett el a legtekintélyesebb nagyhatalom nagykövete és Mária Zsófia, nápolyi királyné, aki alig élvezhette végig mézeshegyeit a trónuson, — ma csendes elhagyatottságban élnek öreg napjaikat s legfeljebb csak a dicsőséges múltuk emlékeiknek élhetnek. A jelen végképen elveszett számukra.

— Árván, egyedül maradtam, mint az elsüllyedt hajó utolsó roncsa, tengetem öreg napjaimat a földi dicsőség gyarló mulandóságának élő bizonyítékaként! Nem tudok meghalni, mert a végtelen kegyelmű Isten hosszú életet szánt nekem földi Golgothámra! — így sóhajtott fel Eugénia császárné, ez egykor hét országra híres szépségű, hatalmas császárnővé lett Montijo Eugénia egyik régi, meghitt barátjának írott bizalmas soráiban.

Ínmár nyolcvannegyedik életévét tapossa törhetetlen lelkiroben, mostoha balorsztói meg nem tépett bizalommal. Fehér haja körül pedig egyre nő a legendás koszoru, amely már alig engedi tisztán látnunk a historiai igazságot. 1870. szeptember 4-ike óta, mikor a szép császárné a párisi csöcselék dühe elől menekülni volt kénytelen a Tuillériakból — Chislehurston keresztül, hol a trónjavesztett férje kilehelte lelkét. — Farnboroughot sem felejtvé ki a sorból, ahová a zuluk elleni expedicióban elesett egyetlen fiának, a szerencsétlen kis Lulunak halála után vonult vissza sirni, emlékezni, bizony sok ezer viszontagságon, keserű megpróbáltatáson ment végig ez az asszony, miglen eljutott odáig, hogy megnyugodott a sorsnak változhatlan végzésében és fátyolt birt borítani a dicsőséges multnak egyre visszakivánczó emlékeire.

Nehéz küzdelem volt, de végre is legyőzte önmagát ez a csodálatos, nagy lelkű asszony. És vigasztalást keresett és talált a munkában, az emberbaráti tevékenység nehéz hivatásának teljesítésében. A társadalommal való állandó kontaktus tartotta benne a lelket és nem engedte — megöregedni. Előhaladott, agg korára is megőrizte szellemi frissességét s a temérdek sorscsapást, mely a hatalom szédítő ormáról való lebukása után érte, emelt fővel viselte mindig, ezzel is igazolva, hogy nemcsak a

véletlen juttatta trónusra, de lelke eredetileg is királynő lelkének teremt.

Legendák keringenek mesés vagyonáról. És feljegyezhetjük mindjárt, hogy ezt a rengeteg vagyont nem annyira saját egyéni szórakozása, igényeinek kielégítése, mint inkább a nyomor okozta könnyek felszárítására értékesítette. Mikor pár év előtt keresztleánya, a szépséges Battenberg Eva hercegnő XIII. Alfonz spanyol király felesége lett, francia és angol lapok azt a hirt terjesztették, hogy a császárné összes spanyolországi birtokait nászajándékkul adta az új királynőnek. Persze ezek a spanyolországi birtokok csak az újságok fantáziájában születtek és terjeszkedtek. — Eugénia tehát minden jóakarattal mellett sem ajándékozta meg velők szépséges keresztleányt. Egy másik újsághír viszont arról tudott, hogy a jezsuita rend római generálisának sikerült hosszú kapacitálás után rávenni az özvegy császárnét, hogy mintegy 120 milliót érő nagy vagyonát az egyházra hagyja. Persze ez a hír is csak aféle hírlapi kacának bizonyult, amelynek semmi alapja nem volt.

Tény, hogy a császárné nagyon gazdag, de érti is a gazdálkodás médját s nem szórja ki pénzét két kézzel az ablakon által. És Eugénia császárné tisztában van azazal is, hogy bár hatalmas vagyonával korlátlanul rendelkezhetik, nem illik azt teljesen elvonni a Bonaparte-családtól, amelynek

**Weisz Adolf** posztó kereskedése ideiglenesen a főtőzsdével szemben levő bódében. —

molyan érzik és veszik azt, amit csak a szájukon hordtak. A keserű csalódás hatása alatt csak annál erősebben, annál döntöbben érvényesül most a debreceni polgárság alaptermészetként benne élő nyugodtsága, tartalmatlan, hebehurgya dolgokkal szemben tanusított bizalmatlansága, józan, érett politikai megfontolása.

A Bakonyiek és Körösiék kétségbeesett manővereivel szemben imponáló nyugalommal, fegyelmezetten folyik a Papp József dr. és a Láng Lajos dr. hiveinek a küzdelme. Akik tanui vagyunk annak, mily példátlan gyorsasággal, mily felemelően egyszerű és bensőséges módon történt a debreczeni választókerületek nagyközönségének ezekhez a jelöltekhez való csatlakozása, tudjuk, hogy ennek az oka a tartalmas, reális programon kívül főképpen az volt, hogy Debreczen népén épen az a nyugodt nagyarányúság, az a biztos öntudat, az a higgadt és okos magatartás hódította meg, mely ezeknek a jelölteknek minden ténykedését áthatja. S a Láng és Papp ezen egyéni jellemző tulajdonságai áthatották a választási mozgalmakat is. Nem emlékszünk debreczeni választásra, melyet valamely párt fegyelmezetten, nyugodtabb s diadalaiban biztosabb öntudattal harcolt volna meg, mint ahogy most ezt Debreczen nemzeti munkapártja teszi.

Mint a legtermészetesebb következményt, úgy várja Debreczen polgárságának a legnagyobb része a nemzeti munkapárt debreczeni diadálát a június elseji küzdelemben. Nyoma sincs a munkapárti nagyközönség hangulatában a lázas, tulcsigázott, váratlan eshetőségek félelmétől átremegtetett izgalomnak. Mindenki tudja, hogy olyan adott viszonyok közt, aminőkben Debreczen polgársága élt és él, csak egy reális eredmény várható: a nemzeti munkapárt jelöltjeinek fé-

fejétől örökölte a vagyon legnagyobb részét. III. Napoleon ugyanis 1865 április 24-én kelt végrendeletében összes franciaországi birtokait nejeire hagyta, fiának, az akkori trónörökösnek pedig trónját és évi 82 millió koronára rugó civillistáját szánta. Persze a korona elszűnt s vele együtt a civillista is s szegény Lulu trónörökös elkeseredve ke-reste Zulu földön a korai halált.

Eugénia császárné azóta még inkább visszavonult a nyilvánosságtól s vagyona a szerény életmód következtében még inkább gyarapodott. Azóta visszaváltotta nagyértékű ékszereit is, amelyeket 1872 március havában zálogba kellett tenni, hogy rangjához méltóan élhessen és legyen pénze visszapörölni a francia államtól férjének visszatartott birtokait. Az excsászárné most mintegy száz millió franknyi vagyon ura, amely halála után jó részben a bonapartista trónkövetelők agitációs pénztárát fogja gyarapítani...

Egyelőre azonban az excsászárné még álmlában sem gondol arra, hogy végrendekezéék vagyonáról. Éli világát és — miként memoárjaiban megírta — száz éves koráig nem is gondol a halálra...

A másik számkivetett uralkodóasszony sokkal csendesebb karriert futott be. Boldogan, szerelemmel szívében vonult be Mária Lujza királyné az 1860 iki év elején Nápolyba, az akkor még hatalma teljességében uralkodó II. Ferenc király udvarába. Am

nyes diadala. Az izgatottak, a lázasan kíváncsiak, a véletlenekben bírók az ellenpárton vannak, ők fujják fel a bizonytalan forrású választási napi pletykákat rendkívüli fontosságú eseményekké, ők ijedeznek lépten-nyomon, ők hajszolják bele magukat újra meg újra csakazértis lelkesedésekbe. A munkapártiak a nyugalom derűjével, nem tétlenül, de nem is hebehurgyáskodva, közelednek a választási terminushoz, mely nekik nem meglepetést, hanem okos, higgadt, nagy ügyhöz méltó munkássággal kivívott biztos eredményt, fényes diadalt hozhat csupán.

## Tizenharmadik vízvezetési kút.

### A debreceni ártézi kútak állapota.

Ismeretes a közönség előtt, hogy a tizenkét vízvezetési ártézi kút közül négynek a fűtése nem sikerült, vagy legalább is úgy látszik, hogy nem sikerült, mert ezen kútak vizszolgálató képessége annyira csekély, hogy semmi hasznukat sem lehet venni. Igaz ugyan, hogy a többi nyolc kút bőségesen elegendő vizet ad, amennyiben a jelenlegi max málsan számított szükségletet, a hat ezer köbméter vizet biztosítja az elronított négy kút kivül is, mindazonáltal a közegészségi mérnöki osztály, mely a kútak felülvizsgálata alkalmával meggyőződött a négy kút használhatatlanságáról, azzal a határozott javaslattal lépett a vízvezetési bizottság elé, hogy a város egy, esetleg négy új kútát furasson, ugynevezett Kontrol-furást eszközöltessen Zsigmondy Béla vállalkozó cég által. E kontrol-furásnak két haszna lenne. A kontrol-kutak ugyanis, melyeket közvetlenül a használhatatlan kútak mellett fur a Zsigmondy-cég, bizonyosságot fognak szolgáltatni amelleit, hogy vajjon a Törzs-féle négy rossz kút a rossz furás

alig pár hetettől tölthetett el zavartalan békességben. Röviddel férjhezmenetele után kiűtött az olasz szabadságharc s a marsalái ezerek diadallal vonultak be Nápolyba, majd az év október havában utolsó mensváából, Capuából is kiűldöztek a nápolyi királyt.

Mária Lujza királyné azóta csendes asszony. Nemes önfeláldozással vigasztalta férjét a számkivetés keserű napjaiban és II. Ferenc halála után új hivatást talált magának: a szegények és nyomorultak lábra se gitését. Valami bőven nem telik a pénzből, de amije van, szívesen megosztja másokkal is. Különben öreg, töpörödött, kilencven éves anyóka: nagyon kevéssel beéri s annyija mindig akad egy száműzött királynénak, hogy másoknak is juttathat belőle pár apró morzsát.

Azán odaül szerény párisi lakásának ablakához és akár a legközönségesebb polgári sorból való asszony, kézimunkáján babrál. Közben lehanyaglanak olykor dolgos kezei, gondterhes redők borulnak homlokára s szelid szemei elrövedeznek a messze multba, amikor még királyné volt és boldog szerelmes asszony.

Azán vége a színes álomnak. Mária Lujza megtörül munkától és az elérkezé nyúlástól könyes szeméit, feltolja pápaszemét az orrára és ujjai tovább szorgoskodnak a fébemaradt kézimunkán.

Ime, így fest kilencven éves korában a trónjavesztett nápolyi királyné!

miatt nem ad vizet, vagy pedig a talajminőség miatt. Előbbi esetben a város a szerződés megszegése miatt pört indíthat a cég ellen, visszakövetelve a négy kut furásáért fizetett összeget s a Törzs-cég számlájára furathatná meg a Zsigmondy-céggel a négy kontrol-kutat. Ha pedig az első kontrol-kut arról győzné meg a várost, hogy a négy kut vízben való szegénységének a talaj mostohasága az oka, ez esetben sem veszne kárba a tizenharmadik kut, mert tartalékul szolgálhatna.

A közegészségi mérnöki osztály ragaszkodik legalább egy kontrol kut furásához s a városi vízvezetési bizottság már erre a szakvéleményre való tekintettel is javasolja a tanácsnak a kut megfuratását. A kut huszonkétezer koronába kerül.

A vízvezetési bizottság üléséről szóló tudósításunk itt következik:

Az ülésen Kovács József polgármester elnökölt. Jelen voltak: Aczél Géza főmérnök, Körner Adolf tanácsnok, Latinovics Mihály, Várady Géza főmérnökök, Haty Kálmán vízmű felügyelő, Magoss György dr. főügyész, Tóth István, Pazár István, Fejér Ferenc dr. és Joó István mérnök, a közegészségi mérnöki osztály kiküldötte.

Az ülés megnyitása után Aczél Géza főmérnök tett előterjesztést a vízvezetési kútak állapójáról. Jeleztette, hogy az első számú kut 15 méteres depresszió mellett az állandó mélyszívás 41 mp. vizet produkált. Jeleztette továbbá, hogy a közegészségi mérnöki osztály ragaszkodik a kontrol furáshoz.

Joó István mérnök adta elő a közegészségi mérnöki osztály javaslatát. Az osztály szükségesnek tartja a kontrol furást a annak teljesítésére ajánlatot kért s Zsigmondy Béla 22 ezer koronáért hajlandó a munkát teljesíteni. Ajánlja az ajánlat elfogadását.

Pazár István főmérnök kijelenti, hogy a rendben levő nyolc kut ugyan kellő mennyiségű vizet ad, de a mérnöki osztály indokából pártolja a kontrol furást. A kontrol furásra azonban nem az első számú kút ajánlja, hanem a hetediket, mert ez a leggyöngébb.

Magoss György dr.: Ha az új kut furásra kiadott pénz nem lesz kidobott, vagyis, ha az új kútra szükség lesz, nem ellenzi a kontrol-furást.

Aczél Géza kijelenti, hogy a kontrol kut hasznára lesz ugyan a vízvezetéknek, de nem okvetlenül szükséges.

A bizottság végül egyhangulag megállapodott abban, hogy a kontrol kut furását javasolni fogja a városi tanácsnak.

Ezután Pazár István bejelentette, hogy a szivattyutelep terveit felterjesztette a közegészségi mérnöki osztályhoz, mely némi módosítást kívánt a terveken s 6 eziránt dolgozta át azokat.

A bizottság úgy határozott, hogy az új terveket a júniusi közgyűlés elé terjeszti.

Az ülés ezzel véget ért.

## A III. kerületi Nemzeti Munkapárt választási pártirodál

a következő helyeken állítottak fel:

1. A Kossuth-utcai választók részére: **Frohner-szálloda 25. sz. szoba**
2. A Varga-utcai választók részére a **Royal-szálloda cukrászterme** ahol felvilágosítással egész nap készséggel szolgál a párt vezetősége.

**Glück József**

üveg-, porcellán, kőedény és lámpa kereskedése DEBRECZEN, Placz utca 6. sz. (Nagytemplommal szemben) Nagy rakatár kihazasítási cikkek, alpakka árak, tükrök, majolika, vella. mint üveg és porcellán dísz tárgyakban. — Képektervezési és épületüvegezési vállalat. Vízonteladónak legelőnyösebb bevásárlási forrás. Legszigorubb szabott ár.

## Bakonyiek és a kereskedelem.

### Az adósról lovagjairól.

Az angolköros lap hasábjain néhány nap óta „egy kereskedő” debreczeni kereskedő s más ily kereskedői jelzés alatt sir egy analfabéta Justh-párti kortes a kereskedők fülébe jeremiáákat arról, hogy ha nem szavaznak a Justh-párt debreczeni hazafiszikláira, vagy mondjuk: szikla-hazafisira, akkor nem fog felvirágozni a magyar kereskedelem.

Uj oldalát ismerjük meg a Justh-párt nemzetmegváltó küldetésséinek. Eddig csak annyit tudtunk, hogy ha Justh-párti képviselőket küld az ország a képviselőházba, akkor Magyarország „boldog” lesz, „nagy” lesz és „független” lesz. Ezt mondhatták, mert hisz Magyarország alatt a Justh-párti martalóc had mindig önmagát értette, így hát természetes, hogy Magyarország (érted: Justhék) boldog, nagy és független lesz, ha a drága, szép mandátum-mama az ő ölkébe hull. Hogyne lenne „boldog” Magyarország, ha biztos egy sereg éhenkórász analfabétának a mandátum: bázisa nagyszerű üzleteknek, hogyne lenne „nagy”, mikor a képviselőházban betörhetik védtelen embereknek a fejét s hogyne lenne „független”, mikor Ausztriának minden ellenszolgáltatástól függetlenül szállították az országot.

Eddig csak ennyit tudtunk az ő küldetésükről. De most az angolköros lap új küldetést szó a nyakunkba: hogy tudniillik ők fogják megteremteni a magyar ipart és kereskedelmet.

Álljunk meg egy kicsit. A Justh-párt és a magyar kereskedelem! Semmire másra ne emlékezzünk vissza, csak az adótvörvények képviselőházi tárgyalására. Azokra az adótvörvényekre, amelyek iparos és kereskedő nyuzó paragrafusának tárgyalásakor, a Justh-párt is agrárius-dervisként üvöltözött a merkantilérdek ellen s röhögve terrorizált mindenkit, aki a kereskedők érdekében felszólt.

Hol voltak akkor a Justh-párti urak, akik most a haza mellett a kereskedelmet is megakarják menteni. Hol volt Bakonyi Samu, a Justh-párti nagyvezir akkoriban?

Feleletet ne várjunk, tisztelt honhaza, csak nézzünk a muszklijukra, hogy fel van dagadva! Lássák, a magyar kereskedelemért dagasztották annyira fel a muszklijukat, amint hogy keblük krónikusan dagadt a haza szent üdvéért.

Mert ilyenek ők. A fejükön kívül mindenük gyarapodik, dagad, ha képviselők lesznek. És a maguk gyarapodását megteszik a haza, a várcsok, a kereskedelem, az ipar stb. stb. gyarapodásának.

## Irodalom.

**Érettségi után?** Ezzel a címmel a budapesti Eggenberger-féle könyvkereskedés hasznos pályamutatót, illetőleg főiskolai utmutatót adott ki. E mű igazán hézagpótló a maga nemében, amennyiben ha vannak is pályamutatók, de azok azon rendkívüli bőségüknél fogva, mellyel minden iskolai képzettséghez mért pályát felölelne, nem lehetnek olyan alaposak, mint ez a mű, mely csak azon pályák ismertetésével foglalkozik, melyekhez legalább érettségi,

illetőleg főiskolai képzettség szükséges. Ezen kívül oly része is van ennek a műnek, mely az eddigi pályamutatóknál teljesen ismeretlen. Ismerteti t. i. az összes magyarországi főiskolák és egyetemek felvételi tandíj, ösztöndíj és tanulmányi szabályait. Közli ezenkívül a külföldi egyetemek és főiskolák rövid ismertetését és statisztikáját is. Olyan utmutatás és segítség ez az érettségit tett és főiskolára készülő fiatalság részére, melyet ezen szakszerű utmutatás nélkül a fiatalság csak hosszu és fáradalmas utánjárás segítségével és akkor sem tökéletesen kap meg, míg ellenben ezen tájékoztató megszerzésével minden szükséges adat kéznél van. Az értékes könyv ára 4 korona.

## Uj debreceni kortesdalok.

I.

Dallam: Debreczenbe kéne menni...

Piac—Hatvan-utca végen  
Kiáltja: Papp Jóska éljen!  
Mert köveinek csak 6 való,  
Bakonyit vigye a maró!

Papp Jósának szive lelke  
Debreczenhez van már növe.  
Ki zászlóját nem követi,  
Sintér ebrudon vigye ki.

Nemzeti munkapártira  
Szavazz édes atyámfia,  
Ez rem hazug, ez nem csaló,  
Ez az országházba való.

Lefujtak a negyvennyolcnak,  
Lefujnak most Bakonyiak,  
Mert szegre akasztá elvét,  
Roszra használva a nyelvét.

Aki magyar, aki vitéz,  
Bakonyival most szembe néz,  
És rá szavaz Papp Jósikára,  
Az igazi polgártársra.

Azt mondjuk mi Papp Jósikának:  
Sugja meg Tisza Pistának,  
Hogy Debreczen őt szereti  
És elvét híven követi.

II.

Dallam: Vék.ny deszka kerítés...

Munkapárti vagyok én,  
Láng Lajossal tariok én,  
Mert csak a jót akarja,  
Valódi magyar fajta.

Nem kell nekünk Körösi,  
Mert elvét hányja-veti.  
Maradjon ő magának,  
Justh-párti katonának.

Láng Lajos lesz követünk,  
Mi csak ő benne hiszünk,  
Ki szereti e hazát,  
Kövessé Láng zászlaját.

Láng Lajosnak az elve  
Igazi, mint a lelke.  
Nem hazudik, nem csaló,  
Az országházba való.

Az országház ajtaja  
Régen be van már csukva,  
Mert Justh és ija-fija  
Szépen megostromolta.

Kalamárisok, könyvek,  
De csak módra repülnek...  
És a negyvennyolcasok  
Azóta mily boldogok!?

Csunya do'og volt biz' a'  
Drága jó atyámfia,  
Azért szavazz most arra,  
Ki csak a jót akarja.

## Ki lesz a váradi püspök?

### Lányi, Széchenyi, Párvy, Prohászka.

A nagyváradai püspökség betöltésének az ügyében, mint ez már köztudomásu is, nagyarányu akciót fejtett ki Ferencz Ferdinánd trónörökös. Jelöltje Lányi József volt, aki jutalomképen kapta volna a püspökséget azért a szolgálatért, melyet a trónörökös udvarában öt éven át nagy sikerrel teljesített. Lányi nemcsak a trónörökösöt és gyermekeit tanította a magyar nyelvre, hanem Hohenberg Zsófia hercegnőnek gyónatője is volt. Ezért a sokoldalú szolgálatért Lányi évi 2400 korona fizetést kapott, ami természetesen borralalóra sem volt elég egy főhercegi udvar viszonyaihoz képest. Lányi azonban bőszes jutalmat kapott szolgálataiért, mert gyorsan haladt előre a papi méltóságok létráján. Az egyszerű theologiai tanár 1901-ben szentszéki tanácsos, 1903-ban apostoli protonotárius és pápai prelátnak, 1904-ben lekeri apát, 1906-ban pedig váradi kanonok és fölszentelt püspök lett. Ekkor már olyan jövedelmei voltak, hogy 50000 koronát költhetett a lekeri apátság kastélyának és templomának restaurálására.

Ezenkívül minden püspöki szék betöltésénél Lányi volt az elsőrendű jelölt, őt akarta a pápai udvar a csanádi püspök méltóságával fölruházni s neki szánták a szatmári püspöki széket. A politikai viszonyok azonban úgy követelték, hogy egy időre visszavonuljon. A trónörökös azonban megígérte neki, hogy türelméért kárpótolni fogja. Lányi tehát várt. Mikor a váradi püspökség megüresedett, a trónörökös minden befolyását latba vetette, hogy jelöltjét kineveztesse. Még a koalíciós kormány idején kísérletet tett a trónörökös, hogy Lányit jelölje Apponyi révén. Elküldte a grófhöz udvarmesterét, a ki kapacitálta a kultuszminisztert. De a koalíciós kormány nem respektálta a trónörökös óhaját, mert szüksége volt a váradi püspökség interkaláris jövedelmére is, hogy el nem számolható kiadásait fedezni tudja. A kinevezés elmaradt, Ferencz Ferdinánd duzzogva vonult vissza az akciótól.

Beavatott körökben egyre jobban emlegették jelöltként Széchenyi Vilmos gróf győri püspököt, aki Aehrenthal gróf külügyminiszter sógora. A magyar főpapság néhány tagja is komolyan beleavatkozott az ügy eldöntésébe. A kevés kilátással bíró jelöltek csöndes szövetségbe álltak, amelynek tagjai: Samassa József egri bíboros-érsek, Párvy Sándor szepesi püspök, Bornemissza Tibor szatmári püspök, Fetser Antal nagyváradai püspök. A terv az volt, hogy Párvyt segítik a váradi püspökségbe, míg az ő helyére Fetser került volna. Vagy Bornemissza került volna Nagyváradra és mellette utódlási joggal Fetser, Szatmárra pedig Párvy menne. Ebből a tervből nem lett semmi.

A váradi püspökségre kivetette hálóját a néppárt is. A dus javadalom kecségtette őket. Az agitációra pénz kell és a néppárti mánások nagyon szük markuak. Csak az erdélyi Majláth gróf ad nekik pénzt. A néppárt Rampolla bíborossal dolgozott, de a Vatikánban most Mery del Val az ur. A szentszék pedig Prohászka Ottokár székesfehérvári püspököt akarja a nagyváradai stambulban látni. Ha a királynak ez ellen nem lesz kifogás, akkor legközelebb a székesfehérvári püspökség üresedik meg.

Most új harcok következnek. Megütözik Ferencz Ferdinánd hatalma és Aehrenthal befolyása, a kettő ellen pedig felvontatja nagy ágyuját a római kuria.

**A II. kerületi Nemzeti Munkapárt választási pártirodája a Bika-szálloda cukrásztermében van.** Felvilágosítással egész napon át készséggel szolgál a párt vezetősége.

## Óvakodjunk a molyoktól!

Férfi- és női városi bundák uti bundák, szönyegek, gallérok, karmantyuk

Közhasznú intézmény.

## Végh Gyula

Megóvását bevésott szigorú szolid árak mellett eszközli. Tisztelettel

szücsmester molykár ellen védő biztosító és raktározó intézete. — Fő utca 42. szám az udvarban. —

**VÉGH GYULA.**

## A politika eseményei.

### Minisztertanács.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A kormányelnökségi palotában ma délelőtt tíz órakor *Khuen-Héderváry* gróf miniszterelnök elnöke alatt minisztertanács volt, melyen a kabinet összes tagjai résztvettek. A minisztertanács folyó ügyeket intézett el és a választási mozgalmakról beérkezett jelentésekkel is foglalkozott.

### Tisza és Lukács.

Mint ismeretes, a Justh-párt afféle keringőre való felhívást olvasott ki *Lukács* László pénzügyminiszter körömbányai beszédéből s úgy tüntették föl ezt a beszédet, mint amely ellentétet képez *Tisza* István gróf álláspontjával. *Tisza* István gróf ma este megjelent az országos nemzeti munkapárt körében, ahol csodálkozásaának adott kifejezést a *Lukács* beszédéhez fűzött Justh-párti kommentárok fölött.

— Nevetséges dolog, mondta *Tisza* gróf, hogy mindenáron ellentétet akarnak keresni közöttünk. Holott én például főrendiházi beszédemtől kezdve legutóbbi szarvasi beszédemig mindig hangoztattam, ami a nemzeti munkapárt minden hívének megnyilatkozásában is kifejezésre jut, hogy a 48. és 67. közötti való ellentét megszűnt, hogy a közjogi jelszavaknak nincs értelmük, hogy a régi pártkeretek elvesztették tartalmukat és egészen új pártalakulás kívánatos. A pénzügyminiszternek ez az álláspontja bizonyára szolidáris a párt minden tagjával.

### Uj főispán.

A hivatalos lap holnapi száma közölni fogja, hogy a király *Skablovics* Simon arvamegyei főispánt, ezen állásában való meghagyása mellett, *Turóc*vármegye főispánjává ideiglenes minőségben kinevezte.

### Hazugságok egy millióról.

A *Budapest* című Kossuth-párti lap mai számában, mint „Magyarország egyik legnagyobb pénzügyi kapacitásától” származó olyan értesítés jelent meg, amely szerint a magyar kormány a Rothschild-csoporttal való folyószámla-kölcsönt *Lukács* László pénzügyminiszterrel, jobb meggyőződése ellenére, úgy kötötte meg, hogy annak kamatlába a mindenkor kamatlábnál egy százalékkal magasabb legyen; hálából ezért a Rothschild-csoport a kormány választási kasszájába fizette be ezt az egy millió koronát kitevő különbséget.

Mint fővárosi tudósítónk táviratozza, a *Budapesti Tudósítót* illetékes helyen annak kijelentésére hatalmazták föl, hogy ennek a *mesének* bank-technikai részletei *nagyfokú tudatlanságra* vallanak, mert mindenki tudja, hogy nincs olyan bank, amely a bank-kamatláb magasságában vagy azon alól adna folyószámla-kölcsönt. A bank-kamatlábánál 1 százalékkal magasabb a *legkedvezőbb eredmény*, amit folyószámla-kölcsönnél el lehet érni. Hogy a Rothschild-csoport az egy millió koronát kitevő 1 százalékot akár az itt említett, akár semmiféle más elfogadható okból a választási pénztárba fizethette volna, *nem egyéb lekiismeretlen hazugságnál.*

### Andrássy Dénes gróf szövege.

Sátorajauhelyről jelentik: *Andrássy* Dénes gróf, a krasznahorkai jótékony nábob ma a következő levelet intézte a sá-

torajauhelyi választókerület közönségéhez:

„Szegény hazánk, melynek politikai függetlenségét és közgazdasági önállóságát törvényeink egész sorozata biztosította és az 1867. XII. törvény a közudat szerint tényleg életbe is léptette, ma komoly válság előtt áll. A korona és a nemzet közti összhangot a közjogi harcok már rég megzavarták. A magyar állam kiépítésének nélkülözhetetlen munkáját az állandó harcok megbenntették. Az ország fejlődésére irányuló komoly munkásság korlátozva van. Megrendült a közhitel. Megszűntek a közgazdasági vállalkozások.

A közjogi rovasára megindult a pártoskodás és viszálykodás. Osztályharc felé rohan az izzó szenvedély, az ádáz küzdelem megzavarja a békés polgárság nyugalmat. Azon tiszta mult, amelyre én 75 éves koromban visszatekintek, engem feljogosít, hazafiságom pedig kötelez, hogy e komoly órában politikai hitvallásomról én is nyílt vallomást tegyek.

Én mint az 1867-es alaptörvény régi híve, kérve-kérem az új helyi polgárságot, kit én, mint a magyar nép igaz barátját és a közérdek régi munkását önzetlen, jó hazafit ismerek, méltóztassanak a mostani általános választáson mindenütt azt a jelöltet támogatni szavazatukkal, aki a képviselőség az 1867. évi törvényes alapon vállalni kész, mert nekem erős meggyőződése az, hogy hazánkat és a lakosságot nem a jelszavak teszik boldoggá, hanem csakis az ország eddigi nagy fejlődését eredményező 1867. évi törvényeknek alapuló munkás és alkotó igyekezet, béke és összetartás. Eljen *Kázy* József leendő képviselőnk! *Krasznahorka-Váralja*, 1910 május 26.

Gróf *Andrássy* Dénes.

### Választási hírek.

**Tiszalök:** Az itteni választókerülethez tartozó *Büdszentmihály* községben *Dömötör* Ernő Justh-párti jelöltet a nép már egyszer kikergette a községből. *Dömötör* tegnap ismét megjelent *Büdszentmihályon*, de a lakosság most is kövekkel és záptojásokkal fogadta, úgy, hogy *Dömötör* csak 24 csendőrvédelme alatt távozhatott.

**Párdány:** A választás június 1-én lesz. Egyedüli jelölt ifj. *Dániel* Pal dr. munkapárti.

**Zichyfalva:** Három jelölt küzd a mandátumért. Választás június 1-én lesz.

**Zala-szentgrót:** Eitner *Zeigmond* Justh-párti ellen fellépett *Andorffy* Gyula dr. munkapárti. A néppárti *Rubicsek* visszalépett, helyette *Darnay* Károly nyug. huszárnagy a néppárt jelöltje.

**Vác;** Dr. *Preszly* Elemér függetlenségi vasárnap mond programbeszédet. Közte és *Kázy* államtitkár között heves harc lesz.

**Bácskaváros:** A néppárt a visszalépett *Adamovics* helyébe *Eördögh* Elemér futtati plébánost léptette fel *Gromon* Dezső báró munkapárti ellen.

**Makó:** Csanádpalotán oly nagy az izgalom, hogy katonaságot kellett kirendelni. **Szentes:** Kalpagos Nagy Imre gazdajelölt visszalépett *Kovács* Dénes dr. függetlenségi javára. *Kovács* máris igen népszerű a városban s a legtöbb kilátással megy neki a választásnak.

**Kecskemét:** *Szappanos* István, a felekerület Justh párti jelöltje, ma este 8 órakor, *Horváth* Mihály Kossuth-párti jelölt pedig vasárnap délután tartja programbeszédét. *Szappanos* támogatására *Justh* Gyula, *Horváth* Mihály támogatására pedig *Gatz* Antal, *Héderváry* Lehel, *Förster* Aurél, *Muzsa* Gyula és *Irsay* József mennek le a kerületbe. A választás itt igen küzdelmesnek ígérkezik, mert *Szappanos*, a kiből a bizalom megrendült, terrort, pénzzel s rágalommal szórásával dolgozik.

**Kecel;** *Ereki* Károly munkapárti programmal fellépett. Ellenjelöltjei: *Pozsgay* Miklós Kossuth-párti és *Anderkó* János Justh párti.

## Nagy botrányok a nánási lelkeszség körül.

### Meghíusult papválasztás.

*Hajdunánás* város lakosságát nagy izgalomba tartja a református pap választása, mely körül olyan bonyodalmak keletkeztek, hogy előreláthatólag a felsőbb egyházi hatóság erélyes közbelépése folytán lesz csak betölthető a nánási papi állás.

A hajdunánási lelkeszi állásra, tekintettel a szép jövedelemre, harminchárom pályázó is akadt, köztük sok kitűnősége a református lelkeszi karnak. A köznép azonban tudni sem akar a választásról, rendületlenül ragaszkodik *Mikó* Imre segédlelkészhez, a város szülöttjéhez, akit pár évi hivataloskodása óta rendkívül megszeretett. *Mikó* azonban csak szeptemberben szerezheti meg lelkeszi oklevelét s addig a lelkeszi állást okvetlenül be kell tölteni. A lakosság azonban a törvény ellenére *halasztást* akar, amíg *Mikó* megszerzi oklevelét és választható lesz. Deputációval keresték föl *Baltazár* Dezső dr. esperest, majd *Erőss* Lajos dr. püspököt, azután pedig *Bánffy* Dezső báró konventi elnököt s ezek is hiába figyelmeztették a fanatizált tömeget, melyben az asszonyok viszik a vezérszerepet, a törvény tiszteletére. Az egyházi felsőség május 22 ére tüzte ki a választást, de a Mikó-pártiak annyira terrorizálták a választóközönséget, hogy a szavazás elrendelését senki sem merete kérni s így a választás meghíusult. *Baltazár* Dezső dr. esperes, az új választást június 6 ára tüzte ki és *Kovács* Gyula vármegyei alispántól erős katonai karhatalom kirendelését kérte e napra. Alig remélhető azonban, hogy a választás még katonai karhatalom mellett is végbemelessen, mert a nép, eddigi sikerein felbuzdulva, még fanatikusabb rajongással ragaszkodik jelöltjéhez; a higgadtabb és intelligensebb elemek pedig tar ózkodnak és inkább félreállanak.

Ha a második választás is meghíusul, a törvény értelmében az egyházmegyei közgyűlés rendel ki papot.

## A vasutas tragédiája.

### Agyontaposta a vonat.

Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap este a szomszédos *Ebesen*. Egy tolató tehervonatról esett le a zárfékező vasutas, aki pár perc múlva meg is halt.

A szerencsétlenség részletei a következők:

Tegnap este 9 órakor indult el a debreceni állomásról az 1786. számú tehervonat *Püspökkladány* felé. Mikor a vonat *Ebes* állomásra ért, menetrendszerűen megállott s egy jelzést várt a további indulásra. Az állomáson való tartózkodás alatt tolatásra adott jelt *Rácz* Lajos fékező, aki a kocsi egyikének fűlkéjében végezte a dolgát. A mozdonyvezető gőzt adott, hogy a vonatot hátra vigye. E közben történt, hogy *Rácz* Lajos leesett a kocsirol s a sinek közé jutott. Az esés oly szerencsétlen volt, hogy a feje a kerekek közé jutott.

*Rácz* Lajos fejét a kerekek összetörték. A katasztrófát észrevették s a vonatot megállították. A rémes helyzetbe jutott fékezőt kiszedték a vonat alól, de már élet alig volt benne. Pár pernyi kintlódás után meghalt. Az esetről jelentést tettek az állomásfőnökségnek és a vasuti rendőrségnek, a melynek részéről *Furkó* őrsparancsnok ment ki az eset színhelyére. Majd telefonon értesítette *Tóby* István vizsgálóbíró s az ügyészséget.

A vizsgálatot megindították. A szeren cséltlenül járt vasutas hőtteste még most is a katasztréfa szinbelyén van.

Rác Lajos kinevezett főkező volt. Családos ember, akinek tragédiája gyáza borította feleségét és gyermekeit. A vizsgálat fogja megállapítani, hogy a felelősségit terhel.

## Csatarendben.

### B debreczeni képviselőválasztások.

A debreczeni nemzeti munkapárt teljesen felkészülve, szervezett, impozáns csatarendben várja a június elseji nagy ütközést. A jelentések, melyek a második és harmadik kerületben a munkapárti pártirodákhoz napról-napra beérkeznek, kétségtelen biztossággal mutatják, hogy mindkét kerületben a választópolgárságnak oly hatalmas száma tanitorihatalatlan híve immár a nemzeti munkapártnak, hogy a diadal elkövetése kétségtelen.

#### A második kerület.

A második kerület választópolgársága állandóan rendkívüli nagy számban fordul meg a nemzeti munkapárt irodájában. Jellemzi a kerület nagy lelkesedését s a diadalban való feltétlen bizalmát, hogy a pártirodában s kerületszerte Papp József dr.-t nem mint képviselőjelöltet éltetik már, hanem mint a kerületnek megválasztott képviselőjét. A második kerület belvárosi felében már a zászlóbontás alkalmával kétségtelen volt, hogy az intelligens közönség a nemzeti munkapárt elveinek tartalmas, egyedül célravezető, egyedül követni érdemes voltát egycsapásra átlátja és átérzi. Papp József dr. jelölését is az első pillanattól fogva nagy örömmel s a legszerencsésebb jelöléseknek kijáró támogatással fogadta a belváros közönsége.

Ma már regisztrálhatjuk, hogy a külsőségek lakossága is ritka egyértelműséggel s osztatlan lelkesedéssel sorakozik a nemzeti munkapárt zászlaja alá s szeretettel, tántorihatalatlan kitartással támogatja a Papp József dr. jelölését. A halápi, cserei, macsi, bánki s egyéb külsőségek, különösen amióta Papp József dr. Halápon hatalmas programbeszédet tartott, nagy tömegben csatlakoznak a nemzeti munkapárt soraiba. Mióta Papp József dr. ajkairól hallották a nemzeti munkapárt programját s mióta megismerték Papp József dr. igazi népképviselői, hatalmas egyéniségét, a legnagyobb szeretettel, a legmelegebb ragaszkodás érzésével emlegetik az illusztris jelöltet s esküsznek a Papp József dr. diadalára. A külsőségi választóknak ez a hatalmas tábora, egyesülvén a belvárosiakkal, bizonyítást nyújtja, hogy ez a diadal.

A második kerület nemzeti munkapártja, megemlékezve Berzeviczy Albert volt kultuszminiszternek azokra a lelkeshangu, buzdító beszédeire, melyekkel az elmúlt hetekben itt a munkapárt ügyének előbbrevitelében hatalmas segédkezet nyújtott, a Berzeviczy tiszteletére fővárosi választói által rendezett lakoma alkalmából a következő táviratban üdvözölte a volt kultuszminisztert:

II. kerület nemzeti munkapártja Budapest II., Budai Vigadó, Berzeviczy-lakoma részére.

A debreczeni II. kerület nemzeti munkapártja, a mai lakoma alkalmából, ezüvöl üdvözli a Berzeviczy-pártot. Az alföld szinmagyar közönsége hön kívánja illusztris jelöltjük biztos győzelmét.

Dr. Megyery Pál elnök,  
Dr. Balogh jegyző.

#### A harmadik kerületben.

A harmadik kerületben ugyanilyen hatalmas, szervezett táborban várja a választás napját a nemzeti munkapárt. Itt már azt számlálhatják, hogy hány száz szavazat többséggel győz Láng Lajos! A nemzeti munkapárt fényes diadalán a polgárság, lelkes csatlakozásán kívül az a körülmény is nagy mértékben munkál, hogy a Körösi párt izléstelen, durva korteskedései általános undort s megbotránkozást keltenek. A Körösi-párt minden eszeveszett rugaszkodása a párt nagy elkeseredésére, csüggedésére vall. A szavazat-ágenseket, kik a Körösi pártjára szeretnék csalogatni a közönséget, mindenünnen erőlyesen kiutasíták.

A harmadik kerületi kerteségek is egyértelműen Láng Lajos dr. jelölését támogatják. Csütörtökön este a Jolsvai-féle vendéglő helyiségében a Varga-, Téglás-, Boldogfalvakertek választópolgársága nagy pártgyűlést tartott, melyen impozáns módon nyilatkozott meg a keriségek lakosságának Láng Lajos dr. iránt érzett lelkesedése s ragaszkodása. A gyűlés szónokait: Szávay Gyulát, Freund Jenő drt, Nyiri Ernő dr.-t, Radó István dr.-t lelkes óvációkban részesítették.

## HIREK

**Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap vasárnap, a ref. templomokban az istentiszteletek a következő sorrendben fognak megtartatni: a Nagytemplomban Jánosi Zoltán lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Szele György lelkész, a Kistemplomban 11 órakor Szele Miklós s-lelkész, a Kossuth-utcai templomban K. Tóth Kálmán lelkész, az Ispóty-templomban Uray Sándor lelkész, a Csapókeri imaházban Kovács János lelkész, a Homokkeri imaházban Komáromi János 3. th.

**A király egészsége.** Bécsből táviratozzák, hogy ott ma délbán riasztó hírek terjedtek el a király állapotáról. Mint fővárosi tudósítónk táviratozza, ez hír hamarosan Budapestre is eljutott. A várban azt a választ adták a kérdezősködésekre, hogy király teljesen jól érzi magát s ennek kétségtelen bizonyítéka is van. Ma tették le ugyanis az esküt az új horvát püspökök s ez az aktus bizonyára nem történhetett volna meg, ha a királynak valami baja volna.

**Városi közgyűlés.** A város törvényhatósági bizottsága valószínűleg június hó 7-én tartja utolsó közgyűlését a nyári szünet előtt.

**Horvát püspökök eskütétele.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A királyi várpalota kihallgatási termében ma délelőtt tíz órakor ment végbe Krapc János djakovári és Vusics Rókus zeng-mcdrusi püspökök eskütétele. A szertartásnál Khusn-Héderváry Károly gróf miniszterelnök és Széchenyi Gyula gróf királyi főlovászmester segédkeztek. Az eskümintát Unkelhanser Károly dr., a horvát miniszterium miniszteri tanácsosa olvasta fel. Az eskütétel után a király a két püspököt magánkihallgatáson fogadta.

**Miniszteri szakbiztos az izraelita polgári leányiskolában.** Koleszár János, a polgári leányiskolák miniszteri

szakbiztos, hétfőn és kedden látogatást tett a debreceni izraelita polgári leányiskolában. A miniszteri biztos megsemmellette az épületet, az iskola felszerelését, hoszpítált az egyes osztályokban, hogy tájékozást nyerjen a növendékek kszűltségéről, majd a tantestület tagjaival konferenciát tartott, melyen a tapasztaltak főött a legteljesebb megelégedést fejezte ki az igazgató előtti, minta-intézetnek nevezve a debreceni izraelita polgári leányiskolát.

**Zenekonzeratorium hangverseny.** Vasárnap délelőtt 11 órakor tartja a P. Nagy Zoltán igazgatása alatt álló zenekör 5-ik hangversenyét, melyen a gyakorló, közép és kiművelési osztályok tanulói vesznek részt a zongora, hegedű és magánének tanszakról. Beléptidij nincs. Músorral szívesen szolgál az igazgató (Piac-u. 26.). A páholyok a közreműködők szüleinek tartanak fent. Az iskola még négy vizsgálati hangversenyt rendez ez év folyamán.

**A debreceni lóversenyek.** A most szombaton és vasárnap tartandó debreceni lóversenyekre vonatkozólag a következő tudnivalókat közöljük: A totalisateur vezetését a versenyek mindkét napján Pállaghy Béla ur teljesíti. Ezen versenyek alatt a totalisateur ön való fogadások 5 és 10 koronás és helyrefogadások 20 koronás tétellel csakis a versenynapokon a lóversenyterem felállított totalisateur pénztárhoz eszközölhetők. A gyepré (tehát a nyergelő istállóhoz is) csak egyleti jelvényvel, vagy tribün előtti térre szóló belépti-jegygyel és páholy-szelvény jeggyel lehet menni. A totalisateur-pénztárhoz a gyepré egyenesen, míg a zártszék helyekről a tribün épületét kívülről megkerülve lehet jutni. Helyárak a falragaszokon és a versenyszorozatokban részletesen vannak hirdelve. A versenyek második napján, vasárnap belépti-jegyek válthatók Molnár Ferenc ur divattermében délelőtt 10 óráig, azon időn túl pedig déli fél egy óráig a m. kir. nagytőzsdében. Kellemetlenségek elkerülése végett felkérjük a versenyeken résztvevő közönséget, hogy belépti-jegyét lát hatólag viselni sziveskedjék. — A belépti-jegy kívánatra az ellenőrző közegnek előmutatandó. Bérkoszi-díj egy versenynapra délután a versenyterre és vissza várakozással együtt: kőtfogatunak 12 korona, egyfogatunak 8 korona. A versenyek kezdete mindenkor délután három órakor. Hideg élekről és hűsítőkről az „Arany-Bika” szálloda előnyösen ismert vendéglőse fog gondoskodni. A helyi vaspálya vonatai a versenyek alatt az „Arany-Bika” szállodától a lóvásártérig déli 1 óra és harminc perctől kezdve folytonosan kölekednek. Kutyákat a pályaterre vinni, az árkon keresztül törni, az ültetvényeket és a veteményeket rongálni, valamint a gyepré gázolni, büntetés terhe alatt tilos.

**Nyomdász kabaré.** A debreceni nyomdászok vasárnap délután 3 órai kezdettel a Margit-fürdő disztermében kabarét rendeznek, mely igen nagy sikerűnek ígérkezik. A változatos program számai közül különösen érdekesek Sziklay Benőnek, az Uranus színház komikusának magánszámai, Zoltán István vígjelenete s a műkedvelő zenekar három zeneszáma. Músor ára 40 fillér.

**Iskolaszéki ülés.** A debreceni ref. egyház iskolaszéke 1910. év május hó 27-én délután 5 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: Közvizsgák sorrendje. Harzati, Matkó és Gál-ösztöndíjak. Pár folyó ügy.

**Eljegyzés.** Kohn Linát eljegyezte Singer József. (Minden külön értesítés helyett.)

**Szeged és a Debreczeni biztosító társaság.** A Debreczenben alakuló biztosító társaság eszméje az ország minden városában élénk viszhangra talál. Amint a fővárosi lapokban olvassuk, eddig több nagyváros csatlakozott a mozgalomhoz. Legutóbb Szeged városa lépett be alapítóknak nagyobb részvény jegyzéssel.

**A Debreczeni Gazdakör májálisa.** A Debreczeni Gazdakör tegnap, csütörtökön délután Domahidy Elemér főispán elnöke alatt választmányi ülést tartott, melyen folyó ügyeket tárgyalt. Az ülés leg-

nevezetesebb tárgya a gazda-majális rendezése volt. Elhatározta a választmány, hogy június 18-án, szombaton este a Nagyerdőn sátrak alatt, lacikonyhák mellett rendezi a mulatságot. A rendezőség élén Zöldy M. János áll, tagok pedig a vigalmi bizottság volt tagjai. A hírlapok elárverezése június 5-én vasárnap délután 4 órakor lesz.

— **Világutazó magyar hegedűművész Debreczenben** Érdekes vendége van most Debreczennek. Tegnap érkezett városunkba Szenes Adolf hegedűművész világkörüll utjából. Közel 12 évet töltött Afrikában és Ausztráliában, most Ázsiát érintve Amerikán keresztül — rokonai látogatására — Debreczenbe jött, de nem lehetetlen, hogy művészies játékában — egy hangverseny keretében — gyönyörködni fogunk.

— **Öngyilkos urleány.** Tegnapelőtt egy fiatal hajdusoboszlói urleány dobta el magát az életet. *Gabányi Lajos* szoboszlói gazdálkodó alig tizenhatéves nevelt leánya: *Baross Erzsébet* a megrendítő tragédia hőse. A vidám temperamentumu leány sötét tervét senki sem sejtette. Tegnapelőtt este bezárkózott szobájába és szívenlőtte magát. Mire hozzátartozói bejuthattak hozzá, már halott volt.

— **Az Iparos-kör közgyűlése.** Június hó 5-ik napján délután 3 órakor tartja az évi rendes közgyűlést az Iparos-kör az Ipartestület dísztermében Biczó Gyula elnökelele alatt. A közgyűlés után este 7 órakor a Dobos pavillonban társas összejövetel lesz, melyen az eddigi jelekből ítélve Debreczen iparos társadalmának színe-java részt vesz. Az estély sikere érdekében Biczó Gyula elnök vezetése mellett a rendezőség minden lehetőséget megtesz s az ott jelenlévők bizonyára egy kedves mulatság emlékeivel fognak távozni.

— **Bizottsági ülés.** A debreceni ref. egyház gazdasági bizottsága 1910. évi május hó 28-án délután 3 órakor az egyház tanács-termében ülést tart. Tárgyak: Folyó ügyek.

— **Az Arany Bika Mulató** ujdonsága Hombert and Renardo komikus zene excentrikusok új slagere a pompás műsornak Hunyadi Emil utólréhetetlen művészettel új dalokat énekel, azonfelül Olma and Carbeth burlesque jorgleur-ök. La Malinosa, a Milanoi Nagy Opera primaballerinája és még első-rangu attrakció emelkedik ki.

— **Az öngyilkos diák temetése.** Ma délután kísérik útjára általános részvét mellett Némethy Istvánt, a debreceni diáktárság-dia halott hősét. Temetésén az egész főiskola tanárikara s tanulóifjúsága megjelent.

— **Az utazó közönség figyelmébe.** Utazási cikke, bőröndök, uti kosarak, nagyon tászkák, utiköpeny-ök és sapkák nagy választékban, igen előnyös árakban Frank testvérek kalap és uri divat különlegességek üzletében, Piac és Szent Anna sarok.

— **A ciánkális főhadnagy bűnpöre.** Bécsből táviratozzák: Ma reggel fél 9 órakor folytatták a ciánkális főhadnagy bűnpörenek tárgyalását. Ma befejezik a jegyzőkönyvek felolvasását és megkezdik a hadbíró indítványának tárgyalását. Ez az indítvány a bűntetés nagyságára és minőségére vonatkozik. Nem lehetetlen, hogy szombaton végez a bíróság és akkor a tárgyalást elnapolják és az ítéletet felülvizsgálat végett átadják a bécsi hadtestparancsnoknak.

— **A pénzügyi tisztviselők kuglizó egylete** vasárnap este hat órakor gyűlést tart, melyre a tagok ezuton is meghívatnak. Az elnökség.

— **Különös öngyilkosságok.** Bécsből táviratozzák, hogy ott az utóbbi napokban három különös ok miatt, illetve rendkívüli módon elkövetett öngyilkosság volt. Tegnapelőtről tegnapra virradó hajnalon a Duna-csatorna mentén, a vasuti síneken egy összeroncsolt férfi-hullát leltek. A vizsgálat megállapította, hogy a öngyilkos Rauch Alfréd munkás. Azért lett öngyilkos, mert *dadogott*. — Tegnap délután műhelyében dikiosos elvágta a tarkát Pwicker József suszter. Nagy orra miatt igen sokat osu folták, ez keserítette el annyira, hogy öngyilkossá lett. Sebesülése igen súlyos. — Néhány héttel ezelőtt Rosale napidijas az

öngyilkosságnak egy egészen fantasztikus módjával skarta elpusztítani magát: *szegek* *nyelt* le. Akkor azonban megoperálták és életben maradt. Naponta bejárt mostanában a kórházba, ahol operációs sebét be-kötötték. Ma is így történt. A klinikából, ahol kötötték, egy kávéházba ment, ahol föl-tépte sebeit s ott vérzett el.

— **A nap halottai.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalnál ma a következő haláleseteket jelentették be: Kovács Erzsébet ref. 32 éves, Randler Lipótné Schwarz Záli izr. 54 éves, özv. Pálffy Sámuelné Vértesi Zsuzsanna ref. 60 éves, Biró Ilona ref. 16 napos, Nagy Margit ref. 16 napos, Szabó Mária ref. 5 hónapos, Németh István ref. 18 éves, Vai Mihály ág. hitv. ev. 18 éves, Bényinyi Istvánné Balla Katalin r. kath. 28 éves, Pete Mária ref. 9 hónapos, Korba Julia g. kath. 3 hónapos.

— **A Henry Cirkus** jegyei már kaphatók Schwartz Dániel üzletében a városházával szemben.

— **Pérez, pénz, pénz** nélkül csekély havi részletre kaphatók kitűnő pénz és jég-szekrények Schwartznál, a városházával szemben.

— **Valódi panama** és szalma kalapok, divatos nyakkendők s más uri divat cikkek **Györfi Testvéreknél**, Piac-u. 30.

— **Krámer Józsefné hölgy lodráz-terme** Piac-utca 58. Iparbank udvar, villannyal fejet mosok, haját szárítók, haját festek és ondolalok. Villannyal arcmassaige, szépségápolást, manikűrözést eszközölök. Hajmunka különlegességek kaphatók. Egy ügyes tanulóleány felvétetik.

„**Henneberg-Selyem**” csakis ezt vegyen fekete, fehér és színes K 1.35-től méterenként! blonsok és felöltökre. Bérmentve és már elvámolva a házhoz szállítjuk. Gazdag mintaválasztékot küldünk. — Selyemgyár Henneberg, Zürich.

## FŐVÁROSI BAZÁR

Debreczen, Simonffy-utca 1. sz. Bérpalota

### Nagyraktáru új ékszer üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a debreczeni Lőfkovits-féle ékszerüzletben töltött 17 év után üzletvezetői állásomtól megváltam és alanti czimen saját törv. bej. czégem alatt

DEBRECZENBEN, Piac-utca 41. szám alatt.  
(Dreher-söröcsarnok közelében)

### fényes berendezésű órász. ékszerész üzletemet és műhelyemet megnyitottam.

A legkényesebb izléseket is kielégítő **hibátlan szép briliáns ékszerek, órákülönlegességek és ezüst-neműek** gazdag választékban

**eddig nem létezett olcsó árakon** állanak a nagyérdemű közönség b. rendelkezésére.

Kérem állításaim valóságáról meggyőződést szerezni s a **legszebb alapon** álló üzletemet megtekinteni.

**Órajavítások, ékszeralakítások** kiváló gondnal, igen olcsón készíttetnek. Kitűnő tisztelettel

## Sándor Ármin

órász. és ékszerész, Debreczen.  
Választékot vidékre is készséggel küldök.

## Törvénykezés.

**Szüneti tanács a táblán.** A debreczeni kir. ítélőtábla szüneti tanácsa a törvénykezési szünet egész tartamára (július 3-tól augusztus 27-ig) a következőkben alakult meg: Elnök: Gajzágó Béla kir. ítélőtáblai tanácselnök. Bírák: Kőlcsey Sándor (polgári s fegyelmi), Kolbenhayer Kálmán (büntető), Szoboszlai Sándor (polgári), Dr. Oláh Miklós (büntető) kir. ítélőtáblai bírák.

## Regény-Csarnok.

### Fényes házasság.

(69.) Irta: Vértesi Arnold.

Kenke arczán heves pirosság fut át s szemei sötétlen villognak. Elek fölkel s oda megy széke mögé.

— Gyula mégis csak követ lesz, megmutatom, sugja neki.

Azt hiszi megnyugtatta azzal Lenkét. Nem sejtí, sejtí, hogy egészen más az, ami a fiatal asszony szívét lázasan fölindítja, nem a félelem, hogy majd megbuknak a választásnál.

Sem Elek, sem a férj nem sejtik azt, a mit ez ifjú büszke szív szenvedett ma este, mikor mesolyogni kellett az emberekre, kiket lenézett, mikor látta, hogy férjét együtt ünneplik a léha, együgyű Szilvásy Jenővel, mikor meggondolta, hogy ez még csak kezdete ama pályának, hol anyai kicsinyes érdekekkel találkozní, anyai bányuak hizelegni anyyi kezet szótigatni, annyiszor megalázkodni, annyit eltűnni kell!

Hevesen borul férje karjai közé, midőn hajnal táiban kocsiokba ülnek és haza hajtának Kompoltra Zarándy Elek még itt maradt s poharazás szót igyekszik kapacizálni a keményebb fejű komposzesszorokat kik azt emlegetik, hogy nekik nem kell firtli követ.

A férj szörakozottan viszonozza neje ölelését.

— Una'koztál, kedvesem?

Lenke nem felel, csak még forrábban szorítja magát az férjé.

— Emlékszel még? — susogja végre, tavaly ilyenkor.

— Hangja elful, ajkát férje ajkára tapasztja.

— Hogyne emlékezném? szólal meg a férj a csókok közül mosolyogva. — Akkor kissé szebb vidéken voltunk, — teszi hozzá fejével a ködös, zuzmarás tájra mutatva, mely a reggei szürkületben kibontakozott körültek.

— Boldogabbak voltunk, — szólt a nő.

— Nem, kedvesem, — viszonzá a férj; — miért letünk volna akkor boldogabbak?

Lenke elfordította fejét s a koki szögletébe húzódott, mintha álmos volna. Gyula nem háborgatta, nem igen volt kedve enyelegni most s gondolatokba mélyedve vonult a tulsó szögletbe.

A lovak lassan czammogtak a fagyos sárban. A férj és nő ott ültek a kocsiában egymás mellett, oly közel és ah! mégis oly távol.

XIX.

### A képviselő-választás.

Egy héttel a batyubál után csengő kocsikon megjött a küldöttség Ugarns-Karádról s a választósz. értekezletének nevében ünnepélyesen felajánlotta a képviselő-jelöltséget Fodor Gyulának.

Pető Laci bátyánk volt megint a szónok s megint a kálvínista pap készítette a beszédet, de ezuttal nem kellett rajta semmit változtatni s azok a gramatikás változtatások, melyeket az ugarns-karádi kaszinó érdekes elnöke mégis elkövetett, csak ugy önkénytelen jöttek a nyelvére.

A pap ugyan csóválja miatta a fejét; de Laci bátyánk ugy vélekedik, mindegy öröög az, akár ugy mondja, „tekintsél kör-

nyúl sorjainkon", akár úgy a hogy a tiszteletes szerette volna, "tekints körül sorainkon", az ünnepeket férfi így is úgy is megéri és körültekint.

S a mint körültekint, ott látja a választó kerület színét javát, nagy számmal a Buksyakat, Kuksyakat és még másokat. kikkel egyenként kezet szorít. Ott látja Ába Gézát, a ki nem halt meg, ámbár szörnyen szépegett ama végzetes báljáj után, mikor párbajra hívta ki azt az óriást. Hísz az egy csapással kelesztelte volna őt, mint a hogy kettészél egy körtét, ha nem lett volna óriás létere olyan bárány természetű, hogy másnap maga jött megkérlelni a haragos Ába Gézát.

Nem akar alak én megsérteni, édes pajtikám.

Erre aztán Ába Gézs is nagylelkűen megbocsátott a bűnbánónak.

Dicsékszik is azóta fűnek-fánsk természetesen csak négy szem közt, mint lovasias férfhoz illik. Így négy szem közt. Fodor Gyula is étesül mindeuról.

(Folytatjuk)

**Olcsó ékszer eladás!**

**Rose Dezső**

közkedvelt ékszerész és órák üzletében. Brilláns és gyémánt ékszerek kedvező vétel folytán

mesés olcsó árban kaphatók.

**Szépirási tanfolyam.**

8 hónap alatt mindenki elsajátíthatja a magyar és német szép- és helyesírást.

Rendszeres oktatás. Biztos siker.

Beiratás mindennap, délután 3 től 5-ig. A tanfolyam június 1-én kezdődik.

Havi tandíj 8 korona.

**Czeizler Jenő**

igazgató-tanító

József kir. herceg-utca 49. sz.

18 éves csinos szőke (pékmester egyetlen leánya) 400.000 korona vagyonnal kasszátulsg fejlett testalkatu óhajtt mielőbb férjhez menni tisztes jellemű fiatal emberhez. Csakis komoly ajánlkozók kapnak választ. L. SCHLESINGER Berlin 18.

**Napernyők,**

dívatkelmék — selymek — csipkék — díszítések

gyönyörű választékban

**Donogán és Somossy**

cézgnél

DEBRECZEN, Ristemplombazár.

Telefon sz. 818.

Telefon sz. 818.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy úgy bel- mint a külföldi jeles orvosok által kitűnőnek és egészségesnek elismert gróf Schönborn-Buchheim-féle természetes

**ásvány gyógy-vizekből**

Debreczenben, Placz-utca 11. sz. alatt, (a Bika szálló szomszéd udvarában), raktárt létesítettünk.

A forrással olyan kellemes összeköttetésünk van, hogy ebből folyólag állandóan friss töltésű vizeket a következő meglepő olcsó árak mellett házhoz szállíthatunk:

1. Luhi Erzsébet gyógyvíz 1 láda 60 db. 1/2 lit. üveg K 6-80
2. Polnai gyógyvíz 1 " 60 db. 1/2 lit. " K 7-20
3. Szolyvai-gyógyvíz 1 " 60 db. 1/2 lit. " K 7-60

A 40 üveget (2/3 lit.) tartalmazó ládák 40 fill. olcsóbbak.

A láda és üvegekért külön felszámítunk

3 kor. 20 f.-t, mely összeget visszatérítünk.

A gyógyvizünk különösen borokhoz igen kellemes és hatásos.

Debreczeni vízműzárán óhajtnak ezáltal segíteni és remélik is, hogy a n. é. közönség méltányolni fogja törekvésünket. Tisztelettel

**Róth Testvérek,**

a gróf Schönborn-Buchheim-féle ásványvizek főraktára, Debreczen, Placz-utca 11. (az udvarban.)

**Óvd a feleséged.**

A képekonyvet nagy gyomorkádás ellen és több ezer köszönőlevéllel teljes névvel, díkretto mellett küldi 90 fill. magyar bélyeg ellenében Frau A. KAUPA, Berlin Sw. 259, Lindenstr. 51.

**Sze gényorsu nők és férfiak biztos koreset. hez juthatnak.**

Czím a kiadóban!

**Üzletemet folyó évi május hónapban tetemesen megnagyobbítom**

és ennek megkönnyítése céljából áruraktáramat rendkívül olcsó árban bocsátom a t. vásárló közönség rendelkezésére.

**Olcsó árak. Érvényesek 1910. május hó végéig. Olcsó árak.**

- |  |   |
|--|---|
| Fehér vászon ruhák, alj és kabát<br>Most K 26.—        | Costüm, angol kelme, színes<br>Most K 15.—            |
| Fehér vászon alj, sima minőség,<br>Most K 7-50         | Lüster köpeny fekete, sötétkék, szürke<br>Most K 13.— |
| Fehér és színes vászon alj, legfinomabb<br>Most K 12.— | Vászon uti köpeny, finom<br>Most K 10.—               |
| Fekete és színes lüster alj, divatos<br>Most K 12.—    | Pongyolák, mos minden színben<br>Most K 5.—           |
| Angol alj, színes, nehezebb kelme<br>Most K 5.—        | Női felöltő angol, színes, hosszú<br>Most K 9.—       |

**Selyem, csipke, Tüll, Maderia, Batist, Grenadín, Zepír és szövet blousok, midervédők**  
**:: mélyen lesállított árban ::**

Tisztelettel

**Halmágyi Sámuel**

női és leányfelöltők legnagyobb áruházában  
DEBRECZEN, Placz utca 47. szám, (a főpostával szemben.)



## Apró hirdetések.

### Betöltendő.

10 korona havi fizetéssel tanuló leányok felvételt a Debreczeni Egyesült Zsinór és Paszomány Gyárban Piacz u. 82. sz. Ugyanott 2 fű tanulónak teljes ellátással felvétel.

Bolliszolga lisztüzletbe azonnal felvétetik Hatvan-utca 65.

Kocsisok, gyári szolgáló és munkások felvétetnek Teleki-utca 100.

Úgyes varró leányok felvétetnek Vanger Sándornál. Bathányi-utca 1. szám.

Egy bejáró takarítónő kerestetik. Czim a kiadóban.

### Adás-vétel.

Elsőrendű száraz tűzifa kapható felvágva és ölenként, valamint kocsinként Hegedűs Emilnél. Iroda: Miklós-utca 7. sz. Raktár: Homokkert, a légszuszogó mellett.

Új rendszerű női férfi divatárak és butoreladás. A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam szükségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és canavászokban, saját készítésű cloth és Caschmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti árnál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatva-u. 2.

Új harisnya kötések és fejelések. A legfinomabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb árban készülnek, az Egyesült Zsinór és Paszomány Gyárban Debreczen, Piacz-utca 82.

Motoros kerékpár oldalüléssel kitűnő működésű 500 koronáért eladó, Rakottyay tánárnál Hajdu-Szoboszló.

Önt is érdekli! hogy vászon, kanavász, legfinomabb fehér és színes damaszt-étkezőtök, férfi és női szövetek, ugyszintén felöltők, szőnyegek, csipke és szövet függönyök, ággyterítők legolcsóbb árak mellett beszerezhetők heti vagy havi részletfizetésre az újonnan berendezett és dusan felszerelt Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában.

28 krajczárért fejel férfi vagy női harisnyát Benyáts Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debreczen, Tiszapalota

Bárhol hirdett könyv legolcsóbb a Harmathy antiquáriumban, Fűvészkert-utca 14. szám. Képeslapok, levélpapírok leszállított áron!

Tetőcserép, mész, cement kapható Fülöp és Társa mészkereskedésében, Homokkert-utca 121. Hatvan-utca 9.

Szalma, Panama és nemez kalapokat legjobban tisztít Békés Lajos kalapos műhelye. Piacz-utca 46., az udvarban.

### Lakás

Két keresztyén árva leány teljes ellátást keres. Czim a kiadóban.

### Különféle.

Női fodrász terem, ondulálás, champoing hajmosás, villanyos szárítás, hajfestés, hajmunka különlegességek csakis Weisz Edéné termeiben Piacz 38. Kifésült haját legmagasabb árban veszek. Telefon 759.

Azon rosszakaratú híreszteléssel szemben, hogy a MATILD krém semhol sem gyártják, tudatom mindazokkal akik használják, hogy a MATILD-örém az összes gyógyszerárakban és drogueriákban kapható.



Szép csak az lehet, ki Mauthner Lillom-crémjét használja. — Vételnél Mauthner névre ügyeljünk. Kapható Arany-Angyal gyógyszerár Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-utca sarok.

## Ujdonságok

Női kosztüm szövetekben, Francia Delaineokban, Ruhavásznak és Zefirekben nagy választékban kaphatók

## Szabó Lajos Fiai

özégnél, DEBRECZEN, Rózsator.

## „PHÖNIX”

biztosító társaság

iroda helyiségeit

1910. évi május hó 1-től

a Hungária épület II. emeletére,

(Bejárat Arany János-u. 2.)

helyezte át.

## Luh Erzsébet,

Szolyvai és Polenai

## Ásvány gyógyvizek

legjobb és legegészségesebbek és borokhoz legkitűnőbbek.

88 Mindent csak ezt kérjék. 88

Csak rövid ideig! Csak néhány napig! Debreczen Sporttelep.

## Circus Henry

magyar lovarda.

Szombaton, május hó 28-án este 8 órakor

## Fényes megnyitó előadás

Itt még nem látott világvárosi műsorral.

00 Vasárnap, május hó 28-án 00

## két nagy családi előadás

kiváló világvárosi ujdonságok bemutatásával.

Délután 4 órakor és este 8 órakor.

A délutáni előadás műsora teljesen ugyanaz, mint az esti előadása.

A délutáni előadásra 14 éven aluli gyermekek és katonák, az őrmestertől lefelé az összes helyekre félárú, a karzatra pedig 40 filléres jegyet válthatnak.

Vasár- és ünnepnap az istálló megtekintése. Belépti-díj: felnőtteknek 20, gyermekeknek 10 fillér.

Hétköznapokon délelőtt 10—1-ig a cirkuszi próbák tekinthetők meg. Belépti-díj: 40, illetve 20 fillér.

Jegyek előre válthatók Antalfy József könyvkereskedésében és Schwarz Dániel dohánytözsdejében.

Piacz-utca 72. sz. alatti házban két szoba, előszoba és fürdőszobából álló teljes

## modern lakás

garcon lakásnak, vagy irodának

## azonnal kiadó.

Értekezhetni dr. Lukács Emil ügyvéd irodájában,

## Az építettő és építő közönség figyelmébe.



Már sokan tudják hogy ajantató az építkezésnél a Karczagi Aggyag ipar termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karczagi gépcserép könnyűségénél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis míg a kézi cserép csak 15—16 cm. széles és sulya drb.-ként 130—140 kg. addig a gépcserép 17 1/2 cm. széles és sulya drb.-ként 130—135 kg. tehát 10—12 %-al könnyebb, kézi cserépből szükséges 43—45 drb. sulya 55—63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből szükséges 36 drb. sulya 46 kg. Eső után az arány még ronszabb, mivel a kézi cserép 20—25 % vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. sulyu lesz addig a gépcserép csak 8—9 % vesz fel és így négyzet méterenként 50—51 kg. lesz. A nyers falazati téglával mivel azokat 1/4, 3/4 és 1/2 nagyságba is készíti fenti gyár, szép falat kapunk, melynek fentartására sem kell gondolni. A vevő közönség kényelmére a helybeli fakeskedésekben raktárt létesítettünk, de megrendelhetők gyártmányaink gyárvezetőségünkönél is vagy a legközelebbi tulajdonosnál.

**LÓWI ARMIN**  
Karczagi aggyagipar tulajdonosnál, Széchény utca 23.